

場次 B1：國際經濟與環境法

記錄：許立儒、蔡沛倫

本場次由交通大學科技法律研究所倪貴榮教授主持，共邀請到五位發表人。

成功大學陳俊仁教授以「公司社會責任之國際法規範困境與突破—從國家責任到國際人權法發展觀察」為題作報告。傳統上，公司與企業皆以國內法規範之，然而現今公司規模不再侷限於一國一地，而往往有跨國性的拓展。當公司來到一發展較落後、法治較不健全的地區，便需要國際法的介入，加以規範公司於各領域中應盡的社會責任。國際間從未停止努力將跨國企業行為直接納入國際法規範，環境維護、永續發展、勞工權益及各人權議題皆為關注焦點。雖然跨國企業並非為國際法主體，但透過國家責任概念在國際人權法中的發展，跨國企業已間接納入國際人權法的規範中。規範實行與監督過程中雖有許多困難待解決，然透過各國以及國際間非政府組織的努力，期能逐步尋求突破、探尋國際法規範的法理基礎，以奠定公司企業遵循社會責任與人權保障的規範基礎。

臺北大學王震宇教授的報告主題為「貿易自由化下社會不均問題研究—兼論 RTA 中納入永續社會條款之可行性」，在觀察香港、新加坡、南韓、紐西蘭等經濟體面對「服務貿易市場開放」與「社會條款規範」二項議題之政策及國內法相關規範實踐後，歸納出以下現象：第一，全球化與服務貿易市場開放下，各經濟體共同面臨貧富差距、社會不均、產業外移等問題。第二，強化「勞動標準及社會條款規範」藉以降低「服務貿易市場開放」後之社會不均問題。第三，在區域經濟整合下，服務貿易市場進一步開放可能造成社會與產業結構更大的改變。我國為拓展商機而強調追求貿易自由化的同時，需要思考如何因應對勞動市場產生之巨大影響及相關配套措施為何，以面對就業惡化、勞動市場不穩定及貧富不均等衝擊。

政治大學許耀明教授以「自然資源利用與自由貿易：從中國稀土案談起」為題作報告，自然資源之利用於是成為各國經貿往來上新興的國際法議題，日前世界貿易組織爭端解決機制上訴機構之中國稀土案，即為代表案例。近年來，中國開始對相關稀有金屬之礦土進行出口數量的管制，此舉使美國、歐盟和日本等國向世界貿易組織控訴中國違反了關稅暨貿易總協定中有關數量限制之規範，亦抵觸了中國入世議定書的相關承諾。中國對此提出例外主張，其認為設定出口稅乃為保護人類或動植物之正當措施；出口限額及貿易權的限制則為針對可能枯竭之自然資源保存的必要手段。然爭端解決小組認為，上述中國之例外主張無理由或不適用於本案。歐美日等國和中國皆提起上訴，惟中國提起上訴之理由僅希望釐清中國入世議定書及相關條款之論理和解釋。上訴機構後裁定，爭

端解決小組關於上述貿易協定及中國入世議定書之適用皆無誤。許教授以此案例出發，討論在自然資源利用與國際貿易間尋求平衡點之可能性。

中國文化大學陳靜慧教授的報告以「國會參與對外權力行使之比較研究—德國經驗與我國本土實踐之比較觀察」為題，許多國家憲法制定時並未預想到現今全球化的現象，因此對對外關係的規定多有限，陳教授的報告以德國經驗為借鏡，介紹德國聯邦憲法法院與國會參與對外權力行使有關之判決，及德國國會就參與對外權力行使之實踐，並對照我國憲法解釋與立法院之實踐狀況。以德國經驗而言，國會就對外事務的參與並非完全相應於其參與內政事務的結構與模式，對外事務主要仍由行政權主導。另外，國會以「法律」形式參與對外權力行使的範圍雖有侷限，但國會以憲法未明文但不禁止的方式，以多元的形式積極表達其就特定對外事務之立場，並對行政機關產生影響力。

交通大學洪灝凌同學的報告題目為「兩岸服務貿易協議對臺灣電影產業影響—以文化例外出發討論」，文化例外的概念與運用可從以下條款觀之：GATT 第四條的電影配額、美加自由貿易協議文化排除條款、台紐經濟合作協定等，皆可做為日後兩岸服務貿易協議影視部分的借鏡。兩岸服務貿易協議中，雙方主要開放內容包括中國電影配額的提升、中國允許於當地進行後期製作及沖印產業等，透過法條、立法院公聽會記錄分析，以及實證訪談的研究，洪同學認為兩岸服務貿易協議所提出的電影相關內容上，對兩岸電影交流的「現狀」影響並不顯著，然而在文化侵蝕、審批制度的引進應多加重視。無論是對於中國或其他國家所簽署之條約或協議，文化例外概念皆有引入之必要。洪同學報告完畢後並由臺北大學王震宇教授做評論。

王震宇教授表示我國對於服務貿易常是以「點」的方式觀之，然而許多先進國家已進展到從「線」甚至是「面」來面對此種貿易方式。例如文創產業中，電影可能只是一小部分，然而涉及到服務的部分比如電腦資訊、動畫、後製以及自然人移動，我們是否有添置或接受外來投資，其實都涉及法律的修改與調和。現在的服務貿易已不再局限於運輸業的開放，而是整個物流的概念，亦是自由貿易下的重要議題。影視在服務貿易是很重要的一環，也涉及話語權的保障與文化交流。現今社會中，法規的制定和限制其時已無法消弭文化間的隔閡，因此若真要振興一個國家的文化或產業，還是必須從國家內部的產業規劃與發展做起。